

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（附图）
2017年1月16日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十六日）主持亚洲金融论坛的主题演讲环节后与传媒谈话全文：

财经事务及库务局局长：让我先谈谈亚洲金融论坛。亚洲金融论坛今年踏入第十年，我想讲讲今日论坛的情况以及十年来的进展。香港回归二十周年的庆祝活动中，亚洲金融论坛是重头戏。今年亚洲金融论坛 AFF 的参与人数非常高，参与者约为 2,800 人，是多年来的一个很高的数字，我们非常满意，因为这个论坛反映了香港在金融方面的影响力，亦吸引了许多亚洲及亚洲以外的重要人物参与，例如今早我主持的第一个环节，讨论相当好，有重要的官员参与，与观众及参与者之间有良好的互动，对于二零一七年大家关心的议题似乎都有很好的讨论。今年我们的参与者特别关心美国的情况，从美国新总统上台以至美国政策的情况；我们亦讨论了「脱欧」、中国倡导的「一带一路」等，都能带出许多议题。就这方面，我非常感谢 TDC（香港贸易发展局）以及所有业界的支持，相信能令今年的 AFF 取得圆满成功。

记者：有关楼市方面，新盘交投非常炽热，会否担心楼价高踞不下？政府是否还有其他措施出台去控制楼市？

财经事务及库务局局长：楼市方面，最近有些数字反映，例如最近增加 stamp duty（印花税）令缴付 DSD（双倍从价印花税）的数字大幅减少，所以从这方面可见（新一轮需求管理措施）是有成效的。就着楼市的情形，我们的政策目标是要令楼市有冷静期，这已经达到，当然我们会继续密切注视这情况的发展。

记者：可否谈谈人民币？人民币大幅波动，会否影响香港作为人民币中心的地位？

财经事务及库务局局长：人民币波动与香港作为人民币中心是没有关系的，因为市场波动有自己的规律，香港作为一个市场，主要让市场参与者进行风险管理、买卖、投资、或者支付、对冲，这方面我们看到香港金融市场发挥了其角色，让好多参与者利用香港市场做这方面的工作。

记者：现在有关「脱欧」的风险正在上升，你认为蔓延至香港的风险有多大？

财经事务及库务局局长：「脱欧」方面仍有待观察，正如我们今日的论者也谈到「脱欧」，英国的 Kirby (英国财政部经济事务秘书 Simon Kirby) 也有一个很好的说法，我相信「脱欧」是会带来一些不稳定性，这是我们需要关心和留意的。但「脱欧」可能并非单一因素，我们需要观察多一些，例如欧洲多场选举的结果如何，从中可看到整个欧洲在「脱欧」之后的团结性和一致性会否出现一些改变，故此市场可能是关注数个不同的风险。刚才不少论者也提到美国的情况，我想谈谈美国新政府上场，为市场带来的关注可能比「脱欧」为高。就今日所见，参与者在评分时，认为美国影响的因素可能较「脱欧」因素还要大。当然，市场在特朗普当选后，美元或是股市也在上升，他上任后会否产生变化，还是会继续，这个我们是需要关注的。因为在他在上任后，他的政策能否成功地推出，或是他的做法会否带来一些风险的考虑，市场仍在观察中，有迹象显示市场两个月前比较乐观的情绪，现时看法已开始转为较中性，这方面我们是可以关心一下的。

记者：局长，除了金融方面，大家都很关心 FS (财政司司长) 岗位的问题，如果最终是任命陈茂波为 FS，你会否觉得不被尊重？又或者如果最后是任命他的话，你有没有任何消息听到有关任命？

财经事务及库务局局长：你所谈的问题，我在一个月前已提及。我和我库务局的团队正着力地做《财政预算案》的工作和所有支持《施政报告》的工作。就这方面来说，我们是按照时间表去做，亦是很顺利地去做。所以我相信在接下来的日子，在《施政报告》宣读后至《财政预算案》宣读时的所有工作，我和我的团队也会全力以赴，并能按照需要的时间去完成。

记者：如果不是你做 FS，会否影响《财政预算案》的工作？如不是任命你的话，你如何评论？你会否觉得不被尊重？

财经事务及库务局局长：我刚才已说，我们作为一个团队，会按照一直以来的时间表去做，所以我相信这项工作是会完成的，而我作为政府团队的一分子，无论在任何情况下，我做的事都是配合政府整体工作去做的。

记者：如果 FS 由一个财金官员去做，是否比较适合？

财经事务及库务局局长：我只讲一句说话，我们财经事务及库务局，两个 branch (科) 的工作我都会一如既往的推展，今日大家都看到，AFF 是我们的工作之一，亦取得相当的成功。

记者：有否收到有关任命财政司司长的消息？

财经事务及库务局局长：我只可以重复刚才的说话，如果你想的话我可以再讲一次，不过我已经回答了。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完



